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У сучасному просторі існування, 
коли переглядаються традиційно 
сформовані уявлення про вікові мож-
ливості людей, поняття меж віку стає 
досить відносним. Ще С.Рубінштейн 
[4] зазначав, що загальні вікові осо-
бливості не позначають ні вікових 
стандартів, ні вікових лімітів. Розумін-
ня ж специфіки кризи ідентичності 
слід пов’язувати, насамперед, із зміс-
товними процесами, які супроводжу-
ють процес входження в зону кризо-
вих станів. Такі процеси відбуваються 
в тому випадку, коли особистість зу-
стрічається з переживаннями, які по 
силі і тривалості перевищують її емо-
ційно-регулятивні можливості, що су-
проводжується порушенням психофі-
зіологічних, психологічних і соціаль-
но-психологічних механізмів життєді-
яльності суб’єкта.

Криза  – це своєрідна реакція осо-
бистості на ситуації, які вимагають від 
неї зміни способу життя, життєвого 
сценарію, образу мислення, відношен-
ня до себе і навколишнього світу та до 
основних екзістенційних проблем. 

Л.А.Пергаменщик [2] звертає увагу на 
наступні параметри кризової події: 1) 
несприятливі умови життєдіяльності; 
2) подія має загрозливий характер; 3) 
різке підвищення внутрішньоособис-
тісної напруженості; 4) виснаження 
адаптаційних ресурсів і «прорив» 
адаптаційного бар’єру; 5) зміна дина-
мічних стереотипів поведінки; 6) кри-
зовий стан особистості. Він виділяє 
наступні ознаки кризи: неочікуваність 
настання подій, наднормативний для 
даної людини і даної ситуації зміст по-
дій; виникнення внутрішньоособис-
тісного, міжособистісного чи міжгру-
пового конфлікту, який потребує опе-
ративного вирішення і відсутність у 
людині досвіду вирішення конфлікту 
такого рівня; динамічні, прогресуючи 
зміни в ситуації, в умовах життєдіяль-
ності, у зв’язку з появою невідомих 
раніше і не маючи аналогів в досвіді 
людини невизначених елементів жит-
тєдіяльності; перехід ситуації у фазу 
нестабільності і вихід за межі адапта-
ційних ресурсів людини. Криза пере-
суває людину в маргінальне положен-
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ня, коли звичні адаптивні стратегії, 
стереотипи рішення проблем вже не 
працюють, а нових ще немає. Е.Йоманс 
[цит. по 5] пише, що це «час питань, а 
не відповідей на них, це час вчитися 
любити питання, любити те, що поки 
не має рішення».

Визначення терміну «криза» має ба-
гатоплановий характер. В більшості 
випадків в це поняття привноситься 
чисто негативний зміст, криза розумі-
ється як розпад структури, зниження 
рівня організації психіки чи як депер-
соналізація і дереалізація (переживан-
ня відчуження). Криза ж ідентичності 
розглядається як реакція на втрату 
статусу, не відповідність біологічних 
можливостей соціальним, невпевне-
ність у власній компетентності, в новій 
соціальній позиції. В центрі пошуків 
ідентичності стають питання: «Який 
я? Яким би мені хотілося бути? За кого 
мене приймають?» Х.Ремшмідт [3] за-
значає, що на ці питання підліток не 
може відповісти не орієнтуючись на 
стан в сім’ї і поза неї. В такий період 
людина у всьому починає сумніватися 
і конфліктувати, відстоюючи свою 
думку. Такі дії детерміновані пошуком 
себе, власного шляху, свого місця, ро-
зуміння свого «Я» у власній свідомості 
і утвердження його у свідомості інших, 
що передбачає застосування механіз-
мів емоційної саморегуляції.

Розвиток ідентичності відбувається в 
суспільному контексті з урахуванням 
всіх обставин життя конкретної люди-
ни. Е.Еріксон [6] застосовує поняття 
«ідентичності» для вивчення та пояс-
нення багатьох соціальних явищ, для 

дослідження психологічних передумов 
культурно-історичних змін. Він постій-
но підкреслював суспільний контекст 
становлення ідентичності, соціальну 
обумовленість потреби в усвідомленні 
самого себе. Обов’язковою умовою фор-
мування зрілої, здорової людини він ви-
значав співпадіння програми індивіду-
ального життєвого циклу та динаміки 
суспільно-історичного прогресу.

Становлення ідентичності та фор-
мування її компонентів відбувається 
послідовно протягом всього життя лю-
дини, починаючи з відділення дитини 
від матері і продовжується все життя 
до самої смерті. Сензитивним періо-
дом формування адекватної ідентич-
ності є юнацький вік, коли відбуваєть-
ся концентрація емоцій, інтелектуаль-
них і вольових зусиль у цьому процесі. 
Формування ідентичності – суто інди-
відуальний процес, особливо для кож-
ної людини. Значною мірою це визна-
чається внутрішніми характеристика-
ми особистості та впливом соціально-
го середовища. Дж.Марша [цит. по 1] 
виділив чотири етапи розвитку іден-
тичності особистості, які визначають-
ся мірою професійного, релігійного та 
особистісного самовизначення.

1. На етапі «невизначеної» ідентич-
ності індивід ще не сформував яких-
небудь чітких переконань, не обрав 
професію і не відчув ніяких супереч-
ностей у розвитку.

2. Етап «довгострокової» ідентич-
ності характеризується включенням у 
відповідну систему відносин, на основі 
чужих настанов чи наслідуючи авто-
ритетний приклад.
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3. Етап «мораторію» характеризу-
ється нормативною кризою самовиз-
начення, коли індивід вибирає із бага-
тьох варіантів розвитку той єдиний, 
який може вважати своїм.

4. Етап «зрілої» ідентичності харак-
теризується успішним вирішенням 
кризи і переходом до практичної само-
реалізації.

Дані етапи розвитку ідентичності 
можна вважати типологічними озна-
ками становлення особистості. Нау-
кові дослідження, що проводилися в 
США, Канаді та ряді європейських 
країн довели, що рівень ідентичності 
пов’язаний із певним набором 
індивідуально-типологічних рис. Для 
стадії «мораторію» характерно від-
чуття високого рівня тривожності, 
більш сформована моральна свідо-
мість і розвинута рефлексія, доміну-
вання інтернального локусу контро-
лю. Молода людина на етапі «достро-
кової» ідентифікації, навпаки, прояв-
ляє низький рівень тривожності, що 
пов’язано із відсутністю кризової си-
туації вибору або дією механізмів 
психологічного захисту, які не допус-
кають усвідомлення суперечностей в 
уявленні про себе [].

В такому ракурсі, доречним стає 
розуміння ідентичності як збереження 
і підтримка особистістю власної ціліс-
ності, тотожності, нерозривності істо-
рії свого життя, стійкості образу «Я», 
усвідомлення у собі особистісних якос-
тей, рис характеру, способів поведінки, 
які визнаються своїми і достовірними.

Тобто ідентичність – системна кон-
струкція, що відображає різносторон-
ність людської натури, соціальну та 
внутрішню обумовленість її поведін-
ки. Криза ідентичності сучасної люди-
ни виражається перш за все в прагнен-
ні гармонізувати взаємодію базового і 
соціального «Я», що є запорукою пси-
хічно здорової особистості.
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